
Студијски програм: Право (240 ЕСПБ)
Врста и ниво студија: основне академске студије првог степена
Назив предмета: Наследно право
Наставник: Драгица Ђ. Живојиновић
Статус предмета: обавезан
Број ЕСПБ: 7
Услов: Уписан четврти  семестар, одслушан предмет и успешно реализоване предиспитне обавезе
Циљ предмета:
Циљ предмета јесте упознавање студената са наследнопрaвним институтима, материјалноправним нормама којима
се уређују имовинскoправне последице смрти физичког лица и правилима оставинског поступка. Његовим
изучавањем се обезбеђује стицање основних теоријских знања неопходних за примену и тумачење прописа о
наслеђивању и прописа о ванпарничној процедури, а студенти се оспособљавају за решавање практичних проблема
са којима ће се сусретати у обављању правничких послова везаних за ову област.
Исход предмета:
Након положеног испита студент је усвојио теоријска знања из области материјалог наследног права и оставинског
поступка; оспособљен да разуме, тумачи и примењује прописе о наслеђивању и прописе о ванпарничној процедури;
оспособљен за решавање конструисаних и стварних животних случајева који се односе на расправљање
заоставштине; оспособљен за израду правних документа из ове области.
Садржај предмета:
Теоријска настава:
1. Увод у наследно право - појам и значај наследног права; начела и извори наследног права, универзална и
сингуларна сукцесија. 2. Претпоставке за наслеђивање (смрт оставиоца; основи позивања на наслеђе; заоставштина
и издвајања из састава заоставштине; постојање наследника, неспособност и недостојност за наслеђивање); 3.
Наслеђивање по основу закона; појам и значај законског наслеђивања; редовна правила законског наслеђивања;
општа правила парентеларног система, право представљања; наслеђивање по наследним редовима у српском праву;
посебна правила законског наслеђивања. 4. Наслеђивања на основу тестамента; састављање завештања
(завештајна способност, завештаочева воља, форма завештања); облици завештaња у српском праву; садржина
тестамента, именовање нааследника, проста и фидеикомисарна супституција; легат; налог; тумачење, опозивање и
поништење тестамента. 5. Нужно наслеђивање; право на нужни део, правна природа права на нужни део,
разбаштињење нужних наследника; повреда и заштита нужног дела. 5. Уговори у наследном праву; забрањени
уговори у наследном праву; уговор о наслеђивању; уговор о уступању и расподели имовине за живота; уговор о
доживотном издржавању. 6. Оставински поступак; основна правила оставинског поступка; субјекти оставинског
поступка; претходни постуак (смртовница, поступак са тестаментом); мере за обезбеђење заоставштине;
припремање оставинске расправе, оставинска расправа; оставинско решење; правоснажност оставинског решења;
правни лекови у оставинском поступку. 7. Правни положај наследника; наследна изјава (позитивна и негативна,
одрицање у корист одређеног санаследника); одговорност наследника за оставиочеве дугове; separatio bonorum;
наследноправни захтев; правни положај санаследника (право санаследника на удео, деоба наследства, урачунавање
поклона и легата у наследни део – collatio bonorum).
Практична настава:
Ближе појашњавање неких од тема које се обрађују на предавањима, са посебним освртом на тумачење основних
института наследног права и правила о наслеђивању. Симулација суђења, решавање конструисаних случајева
расподеле заоставштине између законских наследника, шема крвног сродства и шеме законских наследника,
израчунавање величине нужног дела нужних наследника; обрасци тестамената и уговора у наследном праву –
примери из стварног живота. Дискусија одабраних тема уз активно учешће студената. Припрема колоквијума и
испита. Евалуација реализоване наставе и анализа њених резултата.
Литература
Основна:
1. Ђурђевић, Д., Институције наследног права, Службени гласник, Београд, 2015, и даља издања.
2. Стојановић, Н., Правни факултет Универзитета у Нишу, Центар за публикације, Ниш, 2022.
Допунска:
1. Закон о наслеђивању, ”Сл. гласник РС,” бр. 46/95 и 101/2003 – одлука УСРС, 6/2015;
2. Закон о ванпарничном поступку, ”Сл. гласник СРС“, бр. 25/82 и 48/88 и “Сл.гласник РС“, бр. 46/95- др. закон,
18/2005- др. закон, 85/2012, 45 /2013- др. закон, 55/2014, 6/2015, 106/2015- др. закон и 14/2022);
3. Закон о јавном бележништву, ”Службени гласник РС”, бр. 31/2011, 85/2012, 19/2013, 55/2014, 93/2014, 121/2014,
6/2015 и 106/2015.
Број часова активне наставе Остали часови
Предавања:45 Вежбе:30 Други облици наставе: Студијски истраживачки рад:
Методе извођења наставе Предавања су аудиторна, и изводе се у амфитеатру са свим студентима. Вежбе  се изводе
по групама студената у слушаоницама и то:  (1) као аудиторне, где се даље разрађују поједине теме са предавања и
аналазирају институти наследног права и правила о наслеђивању; (2) као показне, шема крвног сродства и шеме
законских наследника, обрасци тестамената и уговора; и (3) као, дискусионе за дискусију одабраних тема из
пређеног градива.
Оцена знања (Максимални број поена 100)
Предиспитне обавезе поена Завршни испит поена
присуство и активност у току
предавања/вежби

20 писмени испит

колоквијум-први 15 усмени испит 50
колоквијум-други 15 укупно 100


